

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

<b>Helyben:</b>	<b>Vidéken:</b>
Félévre . 6 kor — fl.	Félévre . 9 kor — fl.
Negyedévre 8 kor — fl.	Negyedévre 4 kor 50 fl.

Felolós szerkesztő és laptulajdonos  
**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:**

Debreczen, Főút: Biedermann-palota földszint.  
az udvarban hátul.

**Debreczen — kisközség.**

Most, a napokban kerül ki a sajtó alól a tiszántuli ev. ref. egyházkerület jegyzőkönyve. Ebben a vaskos kötetben kellemetlen karácsonyi ajándékot kap a fényes debreczeni ev. ref. egyház. A kerület arra hívja fel a presbytériumot, hogy a ref. egyház tarthatatlan helyzetét záros határidő alatt rendezze.

A debreczeni ref. egyház ugyanis századokon keresztül kiváltságos helyet foglalt el az egyházkerületben. Nem egyszerű egyházközség volt, nem is egyházmegye, hanem az egyházkerület szövetséges társa.

Ennek a multban oly kiváló helyzetnek vége lett az 1880-ban tartott híres debreczeni alkotmányozó zsinattal, mely véglegesen rendezte a ref. egyházközségek, egyházmegyék és az egyházkerület jegyzőkönyvét.

Debreczen nem kérte a maga különleges helyzetének tekintetbevételét s így a zsinat után a

szerény egyházközségi ranggal kellett volna megelégednie és mint akármely falusi gyülekezetnek, teljesen alá kellett volna vetni magát az egyházmegyének s a Kabán székelő esperesnek.

A nagymultu egyháznak nem volt innyére a rá váró szegényes szerep. Egyességet próbált és egyességet kötött a törvény ellenére a kabai esperessel, melynek névleg meghódolt, de akit tényleg soha se eresztett be a gyülekezetbe, hogy az a törvényes ellenőrzést közvetlenül gyakorolhassa.

Ebből a fonák helyzetből áldatlan állapotok keletkeztek. Az esperes törvény szerint mindig bele szólott az egyház ügyeibe, az egyházmegye folyton bolygatta az egyház dolgait, kétségbe vonta jogait; az egyház pedig bosszankodott az esperesre, egyszerűen félre tette leiratait és csak ott s annyiban endedelmeskedett, amennyiben szabály volt.

Ennek a lefele is, felfele is tarthatatlan halasztásnak és bizonytalan huzalkodásnak vet véget az

egyházkerület leirata, amely látzólag keserves válasz-út elé állítja az egyházat kormányzó presbytériumot.

Az egyházkerület azt kívánja a debreczeniektől, hogy vagy szálljanak a falusi község színvonalára és teljesen vessék alá magukat a kabai esperes fenhatóságának, vagy alakuljanak önálló esperességgé és ez esetben minden egyes templom körül alakítsanak külön presbytériummal külön gyülekezeteket.

Az egyház vezetői haboznak és kerülő utakról gondolkoznak. Azonban a halasztás és kerülő utak már nem érnek semmit. Az egyházkerület, mely kezébe vette ez ügyet, dülőre is akarja juttatni azt, akár egyik, akár másik irányban.

Szerintünk sincs igazolva a habozás, mely mindent kockáztat és semmi esélylyel sem kecsegtet.

A debreczeni egyháznak mind fényes multja, mind a jelen helyzete csak egy kibontakozást enged meg.

A debreczeni ev. ref. egy-

**Magyarország a párisi világkiállításon.**

Irta: Boldisar Kálmán.

(Vége.)

Kár, hogy mint szép nő arcán a lencse, a művészet tisztaságát makulával tetőzi legszázadvégibb izlés-járvány: a ducezió, de ez csak olyan a műizlés történetében, mint az ember életében a nátha, ha kidühöngte magát és nem tüszentünk tőle, elfelejtjük és rá sem is akarunk emlékezni.

A kor melyben élünk, a nemzeti erők kifejtésének kora, bár az internaszionizmus lekoptat a modern emberről mindent, a mit az ősi tradíciók még meghagytak. A nemzeti vajátságok minden népnél a kultúrában találhatnak ma kifejezésre, ebben excellál a mai európai népek két nagy antagonistája: a francia és német egyaránt. És ezek ellenteteinek érdek harcában a kis nemzeteknek, mint a magyaroknak is, bár szerep jut, de az érdekek akarata nélkül is odafűzik valamelyikhez. Nehéz sorsát, jellegét megőriznie, épen azért és jellemvonásainak mindegyik eszközzel megőrzésére, sőt kidomborítására kell törekednie. Erre hatalmas tényező a művészet. A művészet, mely meglátszik közelében, a nemzeti izlés,

mely a társadalmat ajánlja, erőt ad a jövőre; azért kell megbecsülnünk az író tollát, a festő ecsetjét és a szobrász vésőjét, mert ezek a második honatartás harcának elsőrendű fegyverhordozói.

Hiszen Hellásnak és Rómának minden dicsősége, melyet Nagy Sándor vagy Julius Caesar vérrel róttak be a történelembe, elenyészett; irodalmi nagyságáról, hatalmának erejéről, csak a történelmi mesék beszélnek, de műépítészetük, szobrászatuk, egy Colosseum, egy trója még romjaiban is kámulatunk tárgya, Venusz és Melpomene alakjai pedig örök dicsőségül kincsek gyanánt maradtak reánk. Vajon mikor lesz a magyaroknak, vagy inkább lesz-e valaha akkora kulturális ereje, mikkel szemmelátható és kézzel fogható emléket állít az utókornak, mert az a dicsőség, a melyet három tenger vizének hullámai adtak hajdan, soha vissza nem hozható többé.

Hiszem, hogy nemzetünk megérti a kor szavát, mert a magyar minden időben folyékony volt a civilizáció időszerű újításaihoz. Ez tartotta meg ezer éven át, és fogja megtartani ezután is. Ma Budapest a mi büszkeségünk, melyről bizást elmondhatjuk, hogy Európa egyik legszebb városává kezd fejlődni, természetesen szépségein kívül ia anyai sok jelével kérkedhe-

tik a nyugoti kulturának, a melyek feléje fordíthatják a modern nyugat európai civilizáció figyelmét.

A villamosági erő kihasználásában, főként közuti járműveinél, valóssággal vezet Európában, az pedig nem kis dolog. Páris, Berlin, London tanulmányozni jön hozzánk s az ezek által felénk irányított figyelem is hathatósan növekedett a párisi kiállításon való, egészében sikeres résztvevőinkkel. Mert a jövő századot valójában a villamos motorok fogják irányítani és ha erők minden tekintetben kifejtjük a XX. század eszméinek, ezután majd vívmányaink kellő alkalmazásaiban, akkor Magyarország, ha kelet és nyugot határán marad is, mint a küszöb, de nem az a kapu lesz, melyen át a nyugoti kultur ember a hamisítatlan keletre kilép, mint még most, hanem a melyen keresztül a modern nyugoti műveltséghez tanulni jár a keleti restség és elmaradottság.

Ez lesz az az idő, a mikor majd megvalósul a nagy Széchényi mondása, s akkor Magyarország nemcsak volt, hanem lesz is, vagy a mint majd elmondják, a kik megérik, hogy Magyarország van! Kívánjuk mindannyian, hogy legyen minél előbb!

**BOROK.**

**Katz Lajos** bor nagykereskedő ajánlja az 1900 évi párisi világkiállításon arany éremmel kitüntetett borait ugymint: **Bakator, Rózsamáli, Muskotály** továbbá új termésű homoki és erdőlyi borokat 36, 40 és 45 kr üvegekben és kimérve, gyors és lelkiismeretes kiszolgálást biztosít **KATZ LAJOS.**

háznak önálló egyházmegyévé s teljesen független hatósággá kell átalakulnia.

A vezetők félnek a vagyion felosztástól és féltik az egyház egységét.

Megérthető, de alaptalan aggodalom. Semmi se áll utjában annak, hogy a közös vagyion közösen kezeltessek és az egyházmegye czime alatt régi egysége is csorbitatlanul maradjon, sőt ez esetben még arra is kilátás nyílik, hogy a régi jogok tekintélyes új jogokkal is gyarapodhassanak.

A fő pedig az, hogy az egyházmegyévé alakulással teljesen megszabadulunk a kabai esperes gyámkodásától, melyre semmi szükség nincsen s amely úgy az egyház helyzetére nézve kellemetlen, mint a hivek előtt is gyűlöletes.

A mi összes egyházi bajaink onnét származnak, hogy az egyházmegye beavatkozásától félve, nem tárhatjuk fel azokat teljes őszinteséggel és önállóságunk megvédése végett rászorulunk minden eszes tényező jóakarására. Ezért aztán sok olyan dolgot el kell nézni, amit pedig nem szabad volna elnézni.

Ilyenek a panaszok az egyházi szolgálatok ellen. Két vasárnapi délelőtti istentisztelet kellene, a tanítás ügyét is szorosabb felügyelet alá kellene venni. A hiveknél is gyűl a hátralek. De hiába, a mostani helyzetben rá vagyunk utalva egyenesen a lelkes és tanító urak jóindulatára, még a hivekére és az egyház hivatalnokaiéra is. Azonban sapienti panea.

Elég az hozzá, hogy a mi sok bajaink nagyobb részben az egyházmegyével és a kabai esperessel való huzalkodásból származnak és azokat csak az önálló esperességgé alakulás fogja meg-orvosolhatni.

De ha még ez nem volna is: csak nem fogjuk talán a debreczeni fényes egyházat egyszerű falusi község színvonalára lesüllyeszteni és régi, dicső multunkat így meggyalázni? El hát a habozással és el Kabától. Éljen a debreczeni önálló egyházmegye.

F.

## A főrendiház ülése.

— Távirati tudósítás. —

Elnök: Csiky Albin gróf.

Bejeleni, hogy a honvédelmi miniszter helyett Gromon Dezső államtitkár jelent meg és tudatja, hogy gróf Pálffy-Daun Nándor Lipót megbalt. A Ház jegyzőkönyvi részvétenek ad kifejezést.

Császka György indítványozza, fejezze ki a Ház szerencsekívánatait ő felségének. Így történt.

Zichy Nándor bizalommal nem lehet a kormány iránt, mivel közte és a kormány politikája között, oly ür van, mely áthidalhatatlan. Mivel az indemnitás megszavazása bizalmi kérdés, azt meg nem szavazhatja. Beszél az elviselhetetlen közterhekről, a nagy szegénységről és arról, hogy mennyire csatlódott ő Széll Kálmánban, akitől a viszonyok javulását várta. Különösen azt nem érti, miért indított irtó hadjáratot a katolikus egyház ellen, holott a katolicizmus alapja nemcsak az országnak, nemcsak a dinasztának, hanem a monarchiának is. Három évvel ezelőtt katolikus kongresszus volt és a kormány szóra sem méltatta. Mi ez? A katolicizmus üldözése, negligálása, — ut az indifferenzizmushoz és a vallástalansághoz.

Széll Kálmán abban a nézetben van, hogy Zichy Nándor bizalmatlansága az állam és az ország szempontjából teljesen indokolatlan. Ami az irtó illeti, az áthidalható és meg van győződve, hogy az országban már is kezd eltűnni a szakadék. Kijelenti, hogy a szabadelvűség az ő politikájának integráns része s a mellett ő rendületlenül kitart. Sem szimpatia, sem antipathia valásképeketekkel szemben nem vezet, egyetlen czélja az ország egységének előmozdítása. — A mi a kath kongresszust illeti tudatja, hogy a kormány igenis foglalkozik annak ügyével. Arról nem tehet, hogy Zichy nincs informálva. Ami azt a pártot illeti, melyhez Zichy tartozik, — az a kiindulási pontot rosszul választotta meg, mert a felekezetiességre bázisozta programját. Ő küzd e part ellen, e program ellen, de nem a katolicizmus ellen. Kéri a javaslat elfogadását.

Wlassics Gyula a katolikus kongresszus doigában kijelenti, hogy igenis előzeny volt és megtett mindent, a mit az ország érdekében meg kellett tenni.

Zichy Nándor: Néhány szóval reflektilai akarok a minisztereink ur felszólalására.

Elnök: Az általános vitában csak egyszer lehet beszélni. A főrend ur csak személyes kérdésben, vagy föltreértett szavainak helyreigazítása czimén beszélhet.

Prónay Dezső báró foglalkozik az osztrák állapotokkal és konstatálja, hogy odaát az alkotmányos élet lehetetlen. A 14. § sem alkotmányos. Mivel a kormány mégis elfogadja a vele történő intézkedéseket, bizalommal nem viseltethetik iránta. De nem viseltetik bizalommal azért sem, mert ő az önálló nemzeti hadseregért küzd, ezt azonban a kormány nem akarja megcsinálni. Pedig lehetne. Mert a helyzet most Ausztriában más, mint volt 1867-ben. A kormánynak előkészületeket kellene tennie.

Prónay továbbá súlyos váddal illette a hadsereget, hangoztatva, hogy hadseregünk a mostani szervezetében legnagyobb ellensége a magyar kulturának. Ekijelentés egy kis vitát keltett s Széll Kálmán sietett ki nyilatkozatni, hogy a Pragmatica Sancióból folyó védelmi kötelességnek leghelyesebb szerve a közös hadsereg s az mint ilyen minden körülmények között erintetlenül fenntartandó. Az önálló magyar hadsereg felállítását a leghatározottabban ellenzi.

Gromon Dezső államtitkár helytelenítette, hogy a magyar vérből, a magyar

vérből, a magyar nemzet fiából összeállított hadsereget minduntalan ellentétbe állítják a magyar állami érdekekkel és a magyar érzéssel.

Prónay a felszólalások dacára fenn-tartotta állítását. A tényt végre is megszavazták.

Ezek után az elnök boldog újvet kivánva a főrendeknek, az ülést berekesztette.

## Debreczen város határozatai.

Debreczen, decz. 22.

Debreczen város legutóbbi közléséről hozott tudósításukban sok fontos közérdekű határozatról nem teznek említést a lapok. Ezeket a határozatokat hivatalos adatok alapján az alábbiakban ismertetjük:

A közgyűlés a Budapesten felállítandó Vörösmarty-szobor költségeire 100 koronát szavazott meg.

Az iparosok továbbképző és szakraja tanfolyamának 1901. évi segélyezésére az eddigi 600 korona helyett 1200 koronát szavazott meg minden vita nélkül a bizottsági közgyűlés.

A sámsomi és szováti regále kötvények, a földmívelésügyi miniszter tárczája részére, a pallagi gazdasági épületek létesítésére megszavazott 460,000 korona kamatos kölcsön egy részének fedezése czéljából devinkuláltattak. Névszerinti szavazás döntött ez ügyben. Az így devinkulált kötvényekre a város olcsó kamatu kölcsönt fog felvenni. Es ügyből kifolyólag azt is megtudtuk, hogy a mostani fűvészkeret melletti k.r. gazdasági tanintézet felépítményét a magyar kormány bizonyos feltételek mellett 50,000 korouáért bocsájtja vissza a városnak.

A hadházi és kórház-utczák sarkán levő 208 négyszögölnyi telket, mely az új szabályozás folytán fog keletkezni, Zoltay Lajos négyszögölnként 6 koronájával megvételre kerte. Névszerinti szavazás kértvén, a többség az ajánlatot nem fogadta el. A loavató bizottság a szervezeti szabályzat 230. § a alapján a következőképen alakult meg.

A 166. a) számú loavató bizottság elnökéül Váczy János bizottsági tag, gazdasági elnök, intézőül Király Gyula tanácsnok, pótintézőül Szentpéteri Ferencz rendőrkapitány urak; a 167. sz. loavató bizottság elnökévé Hutflész Kázmér bizottsági tag, lótenyész bizottsági elnök, intézőül: Hajdu Gyula tanácsnok, pótintézőül Dr. K. Tóth Mihály rendőrkapitány, tb. tanácsnok urak; végre a 168. a) sz. loavatóbizottság elnökéül Rickl Antal bizottsági tag, gazdasági egyleti alelnök, intézőül dr. Boldizsár Kálmán rendőrkapitány, pótintézőül ifj. Csóka Sámuel aljegyző urak egyhangulag megválasztattak; főispán ur Ó méltósága pedig a következő urakat nevezte, illetve rendelte ki: a 166. a) sz. loavató bizottságba becselő bizottsági tagokul: Békessy László, Jóna János és Koszorus Lajos, becselő bizottsági póttagokul: L. Nagy Bálint és Polgári Bálint, állatorvosul Axmann Gyula, pótállatorvosul Cseh János urakat. A 167. sz. loavató bizottságba becselő bizottsági tagokul: ifj. Balogh Péter, Fánosovics Jenő és Udvarhelyi Géza, becselő bizottsági póttagokul: Fehér Sándor és ifj. Kertész

# Női divat és felöltő áruház

a „Kék csillag“-hoz. (Wallerstein Fülöp Fiai Piac-u. kistemplommal szemben.)

# Nagy karácsonyi vásár!

A lehetőségig leszállított árak! Női ruhaszövetek, vászon, fehérnemű és téli női éő gyermek felöltők.

István, állatorvosul Leidl Emil s pótállatorvosul Wavra József urakat. A 168. a) sz. lóvató bizottságba becsülő bizottsági tagokul: Jámbor János, Némethy László és Vásári István, becsülő bizottsági póttagokul Polgári József és Kállay Sándor, állatorvosul: Szalai István, pótállatorvosul: Csáky János urakat.

A városi nyomda személyzete egy részének állandósítása, évi fizetés, lakbér és nyugdíjjogosultsággal ellátása kimondatván, a következő nyolcz egyént jelölte a tanács és állapította meg a közgyűlés: *Várakozó* Gyula gépmester, évi 1440 korona fizetés, 200 korona lakbér, *Furman* Lajos, *László* Imre, *Szabó* István, *Hegedűs* Károly, *Péntek* István betűszedők és *Wurcal* Ferencz tömöntödés-betűraktárnok egyenként 1200 korona évi fizetés, 200 korona lakbér, végre *Farkas* Ágoston raktárnok 1080 korona évi fizetés 200 korona lakbérrel. A nem állandósított és nyugdíjjogosultsággal nem bíró betűszedők, miután a tarifális rendszert teljesen beszüntették, havi 50—100 koronáig terjedhető fizetéssel, a tanoncok és gépleányok a próbaidő eltelté után havi 15—30 korona fizetéssel vétetnek fel, míg a napszamos és szolgaszemélyzet az eddigi eljárás szerint alkalmaztatik. A jelenleg fennálló nyomdai szabályzat átalakítatik s az új rendszer már 1901. Január 1-től életbe lép, vagy is Január 31-én már így kapja a városi nyomda személyzete fizetését és illetményeit.

Borus Béla városi irnok újabb szabadságolási iránti kérelmére szavazattöbbséggel elhatározta a közgyűlés, hogy 2 évi időtartamra, míg tényleges katonai szolgálatot teljesít — fizetése és illetményeinek a f. évi december 1-ső napjától kezdődőleg beszüntetése mellett állását, — mint választott hivatalnoknak — méltányossági szempontból fentartja s őt e 3 évre szabadságolja; főispán ur ömeltósága azonban ezen határozatnak felülvizsgálat végett felterjesztését elrendelte. — Ezután két bábaoklevél hirdettetett ki.

## POLITIKAI HIRKE

A kézdívsárhelyi mandátum. Béldi Lászlónak főispánná történt kinevezése folytán megürösedett kézdívsárhelyi kerületben a képviselőválasztást január 8-ára tüzték ki. Eddig egyetlen jelölt Béldi Tivadar, ki szabadelpárti programmal lépett föl.

A képviselőház még ma, szombaton rövid ülést fog tartani, amelyen Perczel Dező elnök bejelenti a főrendeknek hozzájárulását azokhoz a provizorius jellegű és sürgős törvényjavaslatokhoz, amelyek a főrendiház ülésének napirendjére ki vannak tűzve.

## TÁRSAS ÉLET.

### Nem tud magyarul.

Egy román feluba érkeztek nem régen a kvártélycsináló huszárok s a hatalmas bajuszu őrmester nyomban kiválasztotta magának azt a házat, ahol legszebb volt a menyecske. Beszélni nem igen tudtak ugyan egymással, csak úgy integettek, ha valamire szükségük volt, a végén azonban mégis megfártak valahogyan. Győzte a huszár

szóval, dönt belőle a beszéd, ha nem is értették meg. Az asszonyka inkább a szeméből akarta kitalálni, hogy mit mond, meg a beszéd zengését hallgatta s akkor sem hagyta el hidegvérre, mikor észrevette azokból a villámló tekintetekből, hogy most már egészen másról folyhat itt a beszéd, mint közönséges manóver stikliről. — Ehhez azonban már nem kellett sem a magyar, sem a román nyelv, mert olyan ize volt annak a pillantásnak, mintha nemzetközi volna...

Rövid bevezetés után az őrmester — huszárhoz illő módon — átölelte a menyecskét, aki most már teljesen értette a beszédét s úgy látszott, mintha szivesen tanulna ebből az újabb kiadásu nyelvtanból. — E kritikus pillanatban érkezett haza a tüskés állu vén oláh gazda és megdöbbenve állt meg a küszöbön.

— Dute la Draku! Te asszony, azt hiszem, hogy az a huszár ölelget téged.

Mikor a menyecske szája felszabadult a kurucz bajuszas csók alól, megadta rá a választ:

— Én is azt hiszem apjuk.

— Hát mért nem küldöd el magadtól?

— Küldtem már eleget, de ha nem érti az oláh szót s magyarul pedig nem tudok.

— Már azt én sem értem, folytatta az ember.

— Hát akkor hagyjuk — biztatá a menyecske az öregot — hadd mulassa magát a vendég, amíg belé un!

## VIDÉK.

Gyujtogatás. Szomorú karácsonya lesz Szabó Mihály bereettyó-ujfalusi gazdának. Tegnap virradóra — mint nekünk jelentik — ismeretlen bűnös kezek felgyujtották házát. Mire a házbéliek észrevették a tüzet, már lángban állott az egész padlás. Alig menthettek meg egy két darab butort. Minden elégett. A kár közel 500 korona.

A püspökladányi telepítés. A püspökladányi közalapítványi uradalom telepítési célokra való megszerzésének ügye, amiről már megemlékeztünk közeledik a megvalósuláshoz. A földmivelésügyi miniszter által a feltár felvételére küldött hármas bizottság, miat értesülünk, már befejezte munkálatait s megtette jelentését a vételár megállapítására nézve. Ha a vásárlás megtörténik, a földmivelésügyi kormány a püspökladányi uradalom jelenlegi igazgatóját Wenczelly Mihályt miniszteri tanácsosi ranggal a mezőhegyesi állami uradalom jószágkormányzójává nevezi ki.

A virtuskodás áldozata. Hajdu-doregi levelezőnk írja: Nagy virtuskodásának esett áldozatul Fazekas Miklós 20 éves fiatal ember a Harsányi Károly tanyáján. Folyt a munka szaporán, vig beszélgetések között, amikor minden előzmény nélkül arra kapott kedvet az erejében elbizakodott, különben jól megtermett legény, hogy ő egy zsák buzát minden segítség nélkül fölvesz és bevisz a magtárba. Sikerült is neki a merész

vállalat, de pár perc mulva derékfájásról kezdett panaszkodni, le is feküdt és rövid 6 napi szenvedés után meghalt.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Meghíusult párna lopás. Grünwald Ferenczné Debreczenben lakik a nyugati város részen. Mult évben téli vásárkor arra figyelmeztette egyik szomszédja, hogy egy idegen asszony viszi az előtzebából párnáját. Megfogták az asszonyt és rendőrt, hivattak. A rendőr az asszonyban azonnal felismerte. Kecskés Istvánné hajdu büszörményi rovtó multu asszonyt, aki már 1897. október 1-én kelt végzés értelmében örök időre kitiltatott Debreczeuből. A bűnös asszony ügyében ma itélkezett a törvényszék és lopás büntetért, továbbá közbiztonság elleni kihágásért, — mert a szigorú kitiltás daczára Debreczenbe visszatért, — hét havi börtön büntetéssel sújtotta.

§ Jövöhetl bűnügyi főtárgyalások. 1900. december 27-én, csütörtökön: Kovács Gáborné ellen, gondatlanságból okozott emberölés vétségért. Csuka Eszter ellen, gyermekölés büntetért. Tamási József ellen, lopás büntetért. Barótk János ellen, zsarolás vétségért. Szatmári Lukács ellen, súlyos testi sértés büntetért. Janai Gábor ellen orgazdaság büntetért. Bakos Lajos s társa ellen lopás büntetért. Deczember hó 28-án, pénteken: Kelemen Juliánna ellen lopás büntetért. János Miklós s társa ellen és id. Tóth Ferenc ellen királysértés vétségért. Világ (Szabados) István ellen összbüntetésért. Ugyanaznap még ítélet-hirdetések.

§ Három évi fegyház. Súlyos büntetést szabott tegnap a kir. törvényszék Turi Mihály helybeli darutolláruló fejére, a ki már többször volt büntetve lopásért. Most azért került a törvény kezére, mert a f. évi jun. hó 19-én a batvan-utczai piacon Ungár Róza szakácsné zsebéből kilopott egy kis tárczát, melyben 2 korona 84 fillér volt. A tárczát eldobta s tolvaj, de a pénzt elköltöztötte. A törvényszék tegnap foglalkozott ügyével s mint visszaeső bűnöst három évi fegyházra ítélte. A darutollas ember felebezett, de ügyészi indítványra vizsgálati fogságba tétetett és azonnal lezaratott.

## Halálra pusztult család.

— Saját tudósítónktól. —

A fővárosban egyre másra nyílnak meg a jótékonyági intézetek hol a keresetnélküli szegények ingyen kenyeret és más táplálékot kapnak. Am a főváros tőszomszédjában, a Káspet és Erzsébetfalva között lévő Szabó-telepen tegnap virradóra egy munkáscsalád egett a nyomorok áldozatul. Baumann József lakatos 10 évig dolgozott több gépgyárban. Egy hónappal ezelőtt neki is fölmondták a munkát, mint több száz munkástársának. A munka nélküli maradt ember

**KARDOS LÁSZLÓ**  
KOSSUTH-UTCZA

A kézműipar remek készítményeivel gazdagon berendezett raktárai megtekintésére hívja meg n. é. közönséget. Különlegességek: színes szélű és fehér zsebkendők, gyapju és selyem szoknyák, gyapju és csipke függönyök. Bársony himzett asztalterítők és mint

ujdonság! Zongora terítők.

hiába hivatkozott nagyszámu családjára, hiába könyörgött, hogy ne bocsássák el, mert éhen vész, kérése süket fülekre talált.

Egy hónapig járt Baumann munká után, de sehol sem kapott munkát. Családjá a legnagyobb nyomorral küzdött. Ruháikat és butorukat lassacskán eladgatták, hogy az öt apró gyermeknek kenyeret vehessenek. Tegnapelőtt már az asztalukat adta el Baumann egy forintért, ám ezen a pénzen már nem kenyeret, hanem szentet vett. Este aztán tüzet gyújtott Baumann a kályhában s a mikor felesége és gyermekei elaludtak, az ablaknyílásokat és kulcslyakakat gondosan bedugaszolta, majd pedig kiszedte a kályha söveket. Azután lefeküdt ő is övéi mellé.

Tegnap reggel 8 óra tájban ment Baumannék lakására a tejes asszony, a kinek föltűnt, hogy Baumannék még alusznak. Bonyitott a szobába, de a nagy széngáztól semmit sem látott. Veszedelemet sejtve, a szomszédokat értesítette, a kik, midőn a nyitott ajtón kitódult széngáz szétoszlott Baumannt, feleségét és öt gyermekét halva találták; valamennyit a széngáz ölte meg. A szerencsétlenül járt családot ma temetik el közköltésen közös sírba.

## SZÍNHÁZ.

Felfordult világ. Tegnap este meglehetősen üres nézőtér előtt került másodszer színre a Felfordult világ, ez az operettnek nevezett zavaros história. A szereplők, Perényi Margit, Kállay Lujza, Gálasi Paula, Környei és Nagy Gyula dicseretes buzgalmat fejtettek ki, hogy játékkukkal feledezzék a darab ürességét, de ez bizony nagyon háladatlan feladat volt. A színészek kedves babért nem tudták vele megszerezni.

A színházban hétfőn nem lesz előadás. Kedden délután *Sulamih*, este a *Toloncz* népszínmű kerül színre. Szerdán délután a *Balek* operett, este a *Peleskei nótárius*.

## ÚJDONSÁGOK.

\* Debreczen város — pernyertes. Ki ne emlékeznék még a városháza építési kérdéséről felmerült vitákra s a közgyűlés határozatára, amelylyel kimondta, hogy új városházat építtet s az építéssel Blau Lipót miskolczi építéssz, — mint a ki a legkedvezőbb ajánlatot tette, megbizza. Blau akkor megtette az építéshez szükséges előkészületeket és felszerelvényeit halomra hozatta Debreczenbe. Időközben azonban másképp alakultak a viszonyok. A közgyűlés megváltoztatta határozatát, az új városháza építéséről lemondott s megelégedett a régi épület restaurálásával.

és átalakításával. Csakhogy akkor meg Blau építész lépett fel s azt mondta, hogy a város fizesse meg neki összes költségeit, mintegy száz-ezer koronát, mert az építési előkészületek neki enyibe kerültek. A város nem fizetett, Blau pedig perelt. A debreczeni kir. törvényszék előtt folyt a portárgyalás, ahol Abrahám László tisztifőügyész képviselte a várost és a százezer koronás pert szerencsésen meg is nyerte. A törvényszék polgári tanácsának legutóbbi ülésén Hegedűs bíró előadásában került ítélet alá a per és a tanács hozott ítéletében Blau építéssz keresetével elutasította. Debreczen városa pernyertes lett. Százezer koronás tehertől szabadult meg a házipénztár s ezzel a város polgársága.

\* Hitelesítő közgyűlés. Tegnap délelőtt fél tíz órakor hitelesítették a csütörtöki közgyűlés jegyzőkönyveit gróf Degenfeld József főispán elnöke alatt, mely alkalommal csupán a tanácsstagok voltak jelen. A közgyűlési tagok közül senki sem érdeklődött a hozott határozatok módjában feltételei iránt, holott a legegyszerűbb szakbizottsági jegyzőkönyvek is két tag jelenlétében szoktak hitelesítettetni.

\* A debreczeni postahivatal karácsonyi szolgálatára nézve Csath Zsigmond főnök-felügyelő a következő tájékoztató felvilágosítást adta ki:

Van szerencsém a t. közönséget értesíteni, hogy a helybeli postahivatalok f. hó 23-án, az az vasárnap délután is teljes szolgálatot fognak tartani ép úgy, mint hétköznapokon. Kedden, vagyis 25-én délután azonban csak levelek adhatók fel. Debreczen, 1900. december 21. Csath Zsigmond p. t. felügyelő.

\* Értekezlet az automobil közlekedés ügyében. Simonffy Imre kir. tanácsos, polgármester a debreczen-nagyváradai automobil közlekedés ügyében a következő meghívót bocsátotta ki: Az Országos Automobil-Társaság folyó évi december hó 23-án, vasárnap délelőtt 11 órakor, a városháza nagytermében szervezkedő értekezletet tart, melyre czimzettet van szerencsém meghívni.

\* Népszámlálási közlemények. Tegnap d. u. 4 órakor volt a népszámláló biztosok nagygyűlése a városház tanácstermében, melyen Komlóssy Arthur főjegyző, mint a polgármester helyettese elnökölt. Jelen voltak a bizottság részéről: Hajdu Gyula és Király Gyula tanácsnokok, Könyves Tóth Mihály mezőrendőr kapitány tb. tanácsnok, Csóka Sámuel polgármesteri titkár, Haty Kálmán városi mérnök, Krasznay Ferencz, Rác Gézá tb. város gazda, Farkas Albert mátai biztos, Axmann Gyula hortobágyi állatorvos, Szűcs Ferencz irodatiszt, továbbá 100 belterületi és 24 mezőségi népszámláló biztos, kik között 45 közigazgatási tanfolyam hallgató is helyet foglalt. Gyönyörűség volt szemlélni ezt a sok értelmes arczu intelligens férfit, kik a

legnagyobb rendben és figyelemmel hallgatták az értekezlet elnökének előadását, a ki lekes szavakkal kötötte szívökre a haza és közelebről városunk ezen fontos ügyének érdekeit, kifejezést adván azon nézetének, hogy e munkálatnál nem annyira a munka díja, mely különben sem áll arányban a fáradalmas teendővel — mint inkább az egyszerűséget és a közjó érdeke fogja őket vezetni és lelkesíteni. Ezután a nyilatkozatokat irták alá a lakás és foglalkozás feljegyzésével mind a 124 en és a feltett kérdésekre adtak meg a szükséges felvilágosítások. A nyomtatványok és a területi becsztás f. hó 27-iktől kezdve a népszámlálási irodában (Simonffy utca 1. földszint 3. sz.) vehetők át, és mindenki személyesen fogja átvenni. A népszámlálás megkezdését az értekezlet közmegállapodással 1901 Január 2-re határozta, hogy az új év első napja ünnep maradjon. Ezen a napon azonban reggel mintegy villanyütésre mind a 124 népszámláló biztos megkezdte nehéz, de szép feladatának teljesítését. Még több apróbb kérdést hoztak kölcsönösen tisztába s midőn ezek is elhangzottak, elnöklő főjegyző boldog karácsonyi ünnepeket kívánt egyenként és összesen mindnyájoknak, mire dörgő éljennel válaszolt a nagygyűlés, melynek fél 6 órakor lett vége.

\* Jótékony adomány. Ménes András debreczeni Kölcsey u. 24. sz. a. lakos, egy mezőrendőri kihágási ügyben a részére befolyt 20 koronát a szegények részére felajánlotta; ezen nemes lelkű adományt, a népkonyha javára, mint a mely a szegények táplálója, Ács Nagy Ferencz rfogalmazó, a mezőrendőri kihágási ügyek intézője, a mai napon — illetékes helyére beszolgáltatta.

\* Összeégette magát. Tegnap este Kiss Lajos Páris kávéház-tulajdonos hetese: Dékán Dániel a petróleumos lámpákat töltögette meg. Munkája közben beesteledett, gyertyát gyújtott, hogy annak világa mellett biztosabban tölthesse meg a lámpákat. E közben azt a vigyázatlanságot követte el, hogy a gyertyát egész közelben tartva végezte a töltést, persze hogy így a szerencsétlenségnek be kellett következni; a petroleum meggyuladt, a lámpát szét rugta s az égő olaj végig futott Dékán karján, arcán és fején. Szerencséjére nem vesztette el lélekjelenlétét s csakhamar eloltotta az égő folyadékot, de kezén és arcán oly súlyos égési sebeket szenvedett, hogy alig ha fog egyhamar felgyógyulni.

\* Mit jósol Falb a jövő évre? Falb, a híres német időjós, kit némelyek nagyzóleveli békának szeretnek nerezni, gyakori felsülése után újabb időjósásra adta fejét — lévén az kenyere — s a jövő év első felére ezeket mondja meg előre: Január. Eleinte száraz idő aránylag alacsony hőmérsékkel, havazás csak néhány helyen lesz. A hónap közepe után enyhébb idő, kisebb havazással. A hónap utolsó hetében erős

# Bika szálloda pinczéi

ARANY BIKÁ szálloda bérlőtársaság.

a karácsonyi ünnepek alkalmából gazdagon szereltettek fel féle palackozott boraival u. m.: 1897. nagy burgundi, 1898. olasz rizling, 1897. kövidinka, melyeket kiváló minőségüknél fogva nem mulaszthatjuk el a n. é. közönségnek ajánlani. Tisztelettel

Szabó Kálmán és testvérei

havazás, a hőmérsék esése és nedves időjárás. Február: Első harmada esős, második harmadában csökély csapadék. A hőmérsék emelkedő, mindazonáltal nem igen lép túl a normáison. Utolsó harmadában ismét több csapadék. Havazás ritkábban lesz. Miathogy a hőmérsék igen gyorsan emelkedik, a hóolvadás árvizet hozhat a hónap utolsó rapjain. Március: Két részre oszlik: első felében gyakori havazás és zivataros idő Nyugat-Európában normális hőmérsék mellett sok esőzés, a második fele Nyugatra száraz, Közép-Európában nagyon esős, sok zivatar, havazás nélkül és magas hőmérsékkel várható. Egészben véve a hónap nagyon nedves lesz: Április 5 szakra oszlik. Az elsőben egész Közép-Európában sok csapadék mérsékelt havazással azután száraz idő, harmadik részében nagy esőzés, zivattal, alacsony hőmérsék mellett, negyedik szakában száraz idő, kevés havazással, végül az ötödik mérsékelt esőzés magas hőmérsék mellett zivatarokkal. Május: Ri kább, de jó esők, második részében sok zivatar alacsony hőmérsék mellett, az egész hónap általában esős lesz. Junius: Jóval szárazabb, mint május, mégis több ízben lesz egy-két napig tartó esőzés. A májusi idővel ellentétben a második harmadban ritkább zivatar lesz, mint a harmadikban. Junius hónap időjárása egészben véve kedvező lesz.

\* **A temető tolvaja.** Egy alig tizenéves kis leányt kísért tegnap este egy rendőr a központra. Vállain egy félig elkorhad fejfát cipelt, melyet a Kossuth utcai temetőből akart haza szállítani, hogy otthon legyen mivel védekezni a tél hidege ellen. A csász azonban észre vette s átadta egy közeli rendőrnek. A kis sirfosztogatót keményen fogják megbüntetni.

\* **Választások az izr. hitközségnél.** Alólírott választási bizottság ezennel értesíti a debreczeni izr. hitközség t. tagjait, hogy az 1901. évre érvényes választói névjegyzéket az aláírtok és f. évi december hó 27. éig a jegyzői irodában (József kir. h. u. 26. sz. a.) közszemlére kitétte, mely idő alatt a netalán kihagyások vagy jogtalan felvételek ellen felzárkólások ugyanott benyújthatók. A választási bizottság.

\* **A népkönyha megnyitása.** A városi tanács segítségével a nőegylet buzgólkodása és nemes szívü emberbarátok áldozatkészségével a téli évadra újra létesült a népkönyha, ahol Debreczen szegényei tíz krajczárért kapnak naponként jó meleg s három tálelőből álló ebédet. A népkönyha megnyitása holnap, vasárnap délben történik meg a Csapó utcai volt kaszárnyának abban a helyiségében, ahol most a Petőfi dalkör székel. A gyülekezés féltizenkettőkor történik. Jelen lesz a nőegylet választmánya, élén Veresné Szathmáry Teréz elnök-nővel, Debreczen város képviselőjében Oláh Károly tanácsnok és a kör részéről Barcza Barna másodelnök és Szathmáry György körgazda. A megnyitó beszédet Oláh Károly tanácsnok tartja, aki a népkönyha vezetését átadja a nőegyletnek. Az átvétel után megnyílik ott a népkönyha s a szegények 12 órakor megkapják ott az első ebédet.

\* **Kiss Áron dr. ünneplése.** Kiss Áron ev. ref. püspök fiának, Kiss Áron dr. pedagógiumi igazgatónak tiszteletére abból az alkalomból, hogy királyi tanácsossá nevezték ki, ünnepséget rendeztek tanítványai. A pedagógium disztermében gyűlt össze a tanárképző és a gyakorló polgári iskola tanári kara, valamint a hallgatóság, mely lelkes éljenzéssel fogadta az igazgatót. A hallgatóság nevében Földes Miklós mondott üdvözlő beszédet, mire a kitüntetett igazgató válaszában tanártársaira hártotta fősorolt érdemeit, majd pedig kijelentette, hogy a király kegyében a népoktatás intézményének legfelsőbb kitüntetését látja. Az ünnepély Kiss Áron dr. lelkes éljenzésével ért véget.

\* **Gyilkossági kísérlet.** Tegnap már említett tettünk arról, hogy a rendőrség bűnügyi osztálya szenzációs feljelentést tárgyalt. A névben azonban tévedés volt, mert a bűneset nem a Megyaszay, hanem az ifj. Kuczik Gábor tanyáján történt. Ő ment haza éjjel cigánnyal, hogy szerenádott adjon a feleségének s őt fogadta fegyver lövéssel csendes hajlékának titkos látogatója Töltött fegyverrel várta az érkező Kuczik Gábort és mikor közel ért, akkor lőtt rá. Ifj. Kuczik Gábort nem félemlítette meg a lövés, hanem a félig nyílt ajtónál álló embernek neki ugrott s a sötétben erős küzdelem fejlődött ki közöttük. Küzdelem közben a fegyver újra eldőrdült de szerencsére ez sem talált. — Végre is Kuczik Gábor lett a győztes, aki hajlékának titkos látogatója kezéből kicsavarta a fegyvert s azzal rohant megtámadójára. A gyilkos szándéku férfi aronban kést rántott elő s folyton azzal védekezve menekült a sötétben. A kalapja azonban a küzdelem helyén maradt s az vezette nyomra másnap ifj. Kuczik Gábort. Olyan ember viselte azt a kalapot, akit sokszor szívesen és barátsággal látott hajlékában s aki a jószívűséggel rutul visszaélt s azzal fizetett, hogy előbb elrabolta a boldogságát, azután megakartá fosztani az életétől. A vizsgálat különben folyamatban van s a bűnös nem kerül el az ő megérdemelt büntetését.

\* **A bajusz.** Kiss Péter és Lökös János jó cimborák, tegnap éjjel egyik külvárosi kocsmában mulattak. Mulatás közben összeperlekedtek azon, hogy melyiküknek van különb bajusza. — Kiss Péter a magát tartotta különbnek s ez annyira dühbe hozta Lököst, hogy rárontott jó barátjára és a baloldali bajuszát egy szálígit kitépte. A megfélemlített ember most törvény útján keresi a félbajuszát.

\* **Olcsón készítheti bárki magának a legjobb rumot, cognacot, silvóriumot és mindenféle liqueurt a legegyszerűbb módon a Drogueriánkban beszerezhető Essentiákkal.** — Franciscs és Jóna Debreczen, Kossuth u. 6.

\* **Kugler, friss töltésű. Kapható László Albert könyvkereskedésében.**

\* **Elveszett egy szép fehér tarka kutya.** Lumpi névre hallgat, nyakán acélláncz, Viro vitika felirattal. A megtalálá Homokkert, I. járás, 5. sz. alatt, Kántor Józsefaél jutalomban részesül.

\* **Mindazoknak, akik lapunkra már most és legalább egy negyedévre előfizetnek, január elsejéig ingyen küldjük a Debreczeni Ujságot.** Előfizetési ár negyedévre három korona egy hónapra egy korona. — Egyes szám ára két krajczár.

## TÁVIRATOK.

### A berlini szenzációk.

Budapest, decz. 21. Tegnap és ma Berlinben óriási szenzációt keltő letartóztatások történtek. Több előkelő pénzembert, élükön Sanden tanácsost, a porosz jelzalog hitelbank igazgatóját tartóztatták le az államügyészség kérelmére, mert az általuk elkövetett és kínos feltűnést keltett óriási csalások mind napfényre kerültek. A Sanden elfogatása maga után vonta Mirbach grófnak, a császárné főudvarmesterének állásától való azonnali fel függesztését is, mert kiderült, hogy Mirbach gróf szoros összeköttetésben állott Sandennel, kinek még a legutóbbi napokban is mindenáron nemességét akart kieszközölni. A csalások nagyon megrendítették a német piacot s temérdek vagyoni bukást vontak maguk után. Az udvari körök még elég jókor megtudták a Sanden és társai manipulációt s veszteség nélkül kimenekültek a csalók hálójából. Sanden az elfogott bankigazgató mint napdíjas kezdette pályafutását s jelenleg 28 millió márka vagyonnal rendelkezik. Érdekes, hogy letartóztatása előtt hat nappal tüntették ki harmadosztályu korona-renddel, mivel Brandenburgban templom építési célokra 300,000 márkát adományozott, természetesen, nem készpénzben, hanem — mint most kiderült — értéktelenné vált részvényekben.

### A király utazása.

Budapest, december 21. Bécsből jelentik, hogy a király vasárnap Waltsee-ba utazik leányának Mária Waléria főhercegnőnek a megtátogatására.

### A szoboszlóiak óhaja.

Budapest, decz. 21. Politikai körökben elterjedt hírek szerint a hajdu-szoboszlói választópolgárok azt az óhajukat fejezték ki Polonyi Géza képviselőjük előtt, hogy lépjen be a Kossuth-párt kebelébe. Polonyi állítólag hajlandóságot mutat arra, hogy választói óhajának eleget tegyen.

# Mélyen leszállított árak!

Tisztelettel hozom a t. közönség becses tudomására, hogy a Kossuth-utca, városház alatti cipőüzletemben, mivel azt 1900. januártól teljesen más kivitelű cipőárukkal rendeztem be, az összes férfi-, női gyermek-cipőket 1900. jan. 1-re a lehető legmélyebben leszállított árakban árusítom el. Ennél fogva alkalma nyílik a t. közönségnek legjobb árukat, rendkívül olcsó árban beszerezni. tisztelettel WEIDNER GUSZTAV Kossuth-u.

### Ujabb letartóztatások Belgrádban.

Budapest, december 21. Mint Belgrádból írják: a felségsértés miatt elítélt Gencsics volt belügyminiszter édesatyját ma letartóztatták. Hasonló sors érte, Jovits hírlapírót is, ki tegnap érkezett Zimonyból Belgrádba.

### Rejtelmes öngyilkos.

Budapest, decz. 21. Ma hajnalban hatalmas pisztolydurranás verte föl a kishíd-utca éjféli utáni csöndjét. Egy rendkívüli eleganciával öltözködő uri ember lőtte magát szíven a Hungária előtt a nyílt utcán és rögtön meghalt. Harmincz-harminczöt esztendősen lehet. Irást vagy más ismertető jelet nem leltek nála és így személyazonosságának megállapítása czéljából az orvostani intézet tetemnézőjébe szállították.

### A vadászok merénylete.

Budapest, decz. 21. Vakmerő orgyilkosság hírének jelentik Gyulafehérvárról. A püspöki uradalom erdejében ma ugyanis ismeretlen tettesek — minden valószínűség szerint vadászok, oroszva agyonlőtték Csobothy Sándor püspöki erdőfelügyelőt. A csendőrség erélyesen kutat a gyilkosok után.

### Felgyújtott vasuti hid.

Budapest, decz. 21. Az Aranyos-Maróth—nagyurányi vasuti vonalon különös merénylet történt ma, mely, ha idejekorán észre nem vesszük, könnyen végzetessé válhatott volna az éppen arra robogó vonatra. Szelepcsény mellett ugyanis a vasuti hidat ismeretlen tettesek előbb petroleummal leöntötték s aztán felgyújtották. A veszedelmet egy utas vette legelőször észre, ki aztán gyorsan vészjelet adott. A vonatvezetőnek közvetlen az égő hid előtt sikerült megállítani a vonatot. A merénylő kézrekerítésére a legszélesebb körű intézkedéseket fogantatosították.

### Öngyilkos orvos.

Budapest, decz. 21. Aradról jelentik, hogy Vajcs György ottani előkelő orvos ma a lakásán ismeretlen okból agyonlőtte magát. Az öngyilkos orvos 50 éves családos ember, három gyermek atyja volt.

### Tőzsde.

Goldstein Mór debreczeni bankiroda tudósítása.

— Esti zárlat. —

Buza	1901 áprilre	746.
"	" októberre	760.
Rozs	" áprilre	722.
Zab	" áprilre	565.
Tengeri	" májusra	487.

Csendes.

Amerike 1/4 centtel, Berlin 1/2 márkával magasabb, Páris 10 centtimel olcsóbb.

### VEGYES.

Gyermekrabló sasok Borzalmas eset történt Pulnorán, az északi Kárpátok között. Egy Davievics Mihályné nevű asszony az erdőn tárgyalat szedve, jól bepólyázott csecsemőjét egy tisztáson hagyta. Mire jól megrakodva visszatért, csak az üres pólyát találta — összetépve és véresen. Sirva kereste gyermeke gyilkosainak nyomát. Azt hitte eleinte, hogy farkasok tépték szét. Eközben két sas szállott le a fenyves erdő fölötti szikláról s az egyik lecsapott a tisztásra és az ott maradt véres rongyokat fölkapván a földről, visszaszállott fészkére. Az asszony erre hazafutott s kétségbeesett jajgatásával föllármázta az egész falut. — Férfiak, legények pisztolyal, baltával fölfegyverkezve megrohanták a sasfészket s az egyik sást megsebesítették, de elfogni nem bírták. A másik elmenekült. A jégtől, hótól borított sziklák között a sasfészkek körül megtalálták az elrabolt gyermek csontjait és a fejét.

Amerikai nagybácsi. Toulouseból jelentik, hogy egy bruneisi munkást értesítettek arról, hogy egy amerikai nagybátyja hat millió frankot hagyott rá. — Hát vannak még igazi nagybácsik Amerikában!

Elárverezett hercegnő. Londonban a minap egy hercegnőt árvereztek el, II. Ramses leányát, aki Egyiptomban uralkodott. A fenséges hölgy nyugodtan tűrte a licitációt és még csak azon se botránkozott meg, hogy teljesen sértetlen testéért olyan keveset adtak. Csak tíz guineára becsülték a londoni ritkaságkedvelők II. Ramses leányát, kit 3500 esztendővel ezelőtt balzsamoztak be.

### Angyal és ördög.

— Társadalmi regény. —

(Folytatás.)

A leányt lelkesítette a megígért gazdag ajándék. Nem nagyon törődött avval, hogy lelketlen dolgot mivel, mikor egy szerelmes házaspár boldogságát akarja megtörni. Kihívatta a banketten szórakozó Dérczi Bólat és titkosan jelentette neki:

— A tekintetes ur olyan jó ember és

nem érdemelte meg, hogy a nagy ága ügy félrevezesse.

— Mit beszél maga? — hüledezett Dérczi a leány szavai után.

— Azt hogy jöjjön haza rögtön a tekintetes ur és győződjék meg arról, hogy hűtlen lett hozzá a felesége.

A leány aztán beszélt anyját Dérczinek, hogy annak szíve beleszédült a feje. Elmondott neki egy jól kifundált mesét aldott jó asszonyáról. Azért a pénzéért, amit Darinkainé ígért neki, képes volt minden hazugágra. Ugy adta elő a dolgot, hogy ő gyanútlanul végezte a konyhában a munkáját, mikor egyszer kopogtatást hall. Figyel, hogy hol kopogtatnak? Az ebédlő ablakán.

— Csak nem az ur jött haza? — gondoltam magamban. — Figyeltem és a nagysága azavát halottam.

— Te vagy édes? — ezt kérdezte.

— Nos, nos és aztán? — sürgette a leányt gyorsabb elbeszélésre Dérczi.

— Csak azután tudtam meg, hogy nem a tekintetes ur jött haza, mikor a férfi szavát hallottam.

— Mit mondott? — kérdezte Dérczi.

— Én vagyok, drágám!

(Folyt. köv.)

### SZINLAP.

Ma szombaton „A“ bérletben, harmadszor:

## Felfordult világ.

Operette 3 felvonásban, 6 képben.

I. kép: A kormányozható léghajó.

II. kép: A nagynéni érdemkeresztje.

III. kép: A királynő zsebkendője.

IV. kép: A lovagias asszonyok.

V. kép: Melyik erősebb?

VI. kép: Éljenek a férfiak!

Holnap, vasárnap két előadás;

délután 3 órakor félhelyárakkal:

### Aranylakodalom.

Látványos színmű 8 képben.

este 7 és fél órakor bérletszünetben:

### New-York szépe.

Nagy amerikai operette 6 képben.

## FEKETE JAKAB

uri divat, fehérnemű és kalap üzlete.

Debreczen, Főter, Kistemplom mellett.

Tisztelt vevőim szives figyelmébe!

Karácsonyi és újévi ajándékokra alkalmas ujdonságaim közül ajánlom alant jelzett cikkeket feltűnő olcsó árban:

Valódi angol, olasz, gráci és honi gyártmányu kalapok és cylinderek, fehérneműek, bál ingek, kézelők és gallérok chiekes nyakkendők, francia batist és vászon zsebkendők, elegáns angol férfi esernyők, jäger tanár-féle alsóruhák és harisnyák karlsbadi férfi czipők különlegességek, bál lakkezipők. Zachariás-féle bőrkeztük, vadászsapkák, kocsitakarók francia és angol illatszeerek, pénz-, szivar és cigaretta-tárczák, ezüst sétatokok, minden a legolcsóbbtól a legfinomabb kivitelig — Kérem szives látogatásával szerencsétetni, hogy alkalma legyen üzletem szoliditásáról, pontos és gondos kiszolgálásról személyesen meggyőződni.

Fekete Jakab.

Olcsó szabott árak!

Telephon szám 213.

Debreczen, 1900. Deczember 22.

# Karácsonyi árjegyzék.

## Komlóssy Lajos előbb Szabó Zsigmond Debreczen

fűszer-, csemege-, bor- és ásványviz kereskedése

Piacz-Hatvan-utca sarok.

Piacz-Hatvan-utca sarok.

Tekintettel a közeledő karácsonyi ünnepekre, bátorkodom alanti áru-jegyzékemet b. figyelmébe ajánlani.

Teljes tisztelettel

**Komlóssy Lajos.**

### Déli gyümölcsök:

	K	f.
Friss <b>Banana</b> Alexandriai ... .. Kgr.	2	—
" <b>Datolya</b> " szárán ... .. "	2	—
" <b>Maroni</b> valódi Görzei ... .. "	48	—
" <b>Cocos dió</b> tejjel ... .. Drb.	50	—
" <b>Mandarin</b> Máltai } legolcsóbb		
" <b>Narancs</b> Jaffa } napi		
" " Messinai } árokon		
<b>Datolya</b> Berber ... .. Kgr.	320	
" Alexandriai ... .. "	150	
<b>Dió</b> I. rendű francia ... .. "	110	
" magyar ... .. 72 és "	80	
<b>Malaga szőlő</b> I. ... .. "	260	
<b>Mazsola</b> " I. ... .. "	2	
" magvas ... .. "	190	
<b>Apró szőlő</b> ... .. "	220	
<b>Mandula</b> I. avola ... .. "	420	
" molfetta ... .. "	320	
" Princesse francia ... .. "	340	
<b>Mogyoró</b> I. hosszú olasz ... .. "	160	
" II. kerek ... .. "	128	
" feltört ... .. "	260	
<b>Füge</b> sultán ... .. "	140	
" Smirnai imperiál ... .. "	70	
" Koszorus ... .. "	56	
<b>János kenyér</b> I. ... .. "	48	
<b>Hámozott szilva</b> , Prunella ... .. "	180	
" barack, Kaliforniai ... .. "	2	
" körte, " ... .. "	2	
<b>Szilvaiz</b> , legfin. házi ... .. "	56	
<b>Czukrozott gyümölcs</b> , vegyes ... .. "	360	
" " " " " doboz ... .. "	50	
" eseresznye ... .. Kgr.	4	
<b>Czitronat</b> , glacé genuai ... .. "	3	

### Karácsonyfára:

#### Czukorkák és diszek

nagy választékban.

Csinosan összeállítva egy fára ... 1 doboz

#### Mandorláti (olasz csemege)

**Torrone Mosaico** (tutto-frutto) ... Kgr. 350

" **velencei**, vanillia, rózsa, csokoládé ... .. 350

" **Cremona**, diszes dobozban ... .. 4—

**Rahat-Locum** (sultán kenyér,) val. Syriai ... .. 3—

**Halvá**, konstantinápolyi, török hölgyek kedvenc édessége ... .. 350

**Ananász**, egész gyümölcs **J. Bastianitól**

**Singaporéban** ... .. 1 1/4 klg. doboz 290

**Befőtt gyümölcsök**, különböző fajok 1 üveg 80

**Méz**, pergetett 1/4, 1/2 és 1 klg.-mos üvegekben ... .. 1 klg. 160

**Méz lépes**, keretben ... .. 1 " 2—

**Mák**, francia, kék ... .. 1 " 80

#### Karácsonyfa gyertyák

Különböző színekben 48 db. ... .. 1 doboz 48

" " " " " 30 " ... .. 1 " 48

**Gyertya tartók** ... .. 12 darab 20

**Honi- és angol tea-sütemények,**

ostyák és tortalapok.

☞ **„POPOFF“ TEÁK** ☜

eredeti orosz csomagolás, vámjeggyel.

☞ Angol, Jamaicai és Cuba rumok. ☜

Kitűnő ízű és tisztán kezelt ASZTALI-, PECSENYE- és ASSZÚ BOROK.

**F. hó 23-án Vasárnap az üzlet egész napon át nyitva.**

**SCHWARZ M. L. üzletében** Helyszüke miatt te-  
 kaphatók **Gyermek játékok** és egyéb ajándék tárgyak.  
 leszállított árban

Piacz-utca 38., Schéffer-ház.

## Apró hirdetések.

### Arverés.

Szombaton délután 3 órakor a város istállója udvarán két tehén és két borju nyilvános árverésen el fog adatni.

**Jégverem** hasznabérbe kerestetik Czim Viola Széchényi u. 43.

**Két butorozott szoba** 24-24 koronáért január 1-től kiadó. Értekezhetni a Bika szálloda irodájában.

**Ma** szombaton este Gaál János vendéglőjében (Nyugoti utca 14 szám) nagy **Hurka-estély.**

**Özike** 9 hónapos eladó ára 30 korona Eötvös u. 15.

**7 krajczáros** bazárnak a legelőnkebb helyen berendezéssel egy üzlethelyiség kiadó, a legkevesebbet ígérőnek. Értekezhetni e lap kiadóhivatalában.

1898 évi termésű **Magyarádi bor.** Ajánlom a n. é. közönség szives figyelmébe tisztán kezelt 1898 évi termésű Magyarádi boraimat, melyet személyesen nagyobb mennyiségben Magyarádi szőlőbirtokostól vásároltam s daczára az ideai szűk bortertermésnek literenként 40 kr-ért árusítom el, nagyobb vételnél 50, 100, 200 literes hordókban megfelelő árengedmény, tisztelettel Bán László fűszer, bor és csemege kereskedése. (Collégium mellett.)

**Legjutányosabb** árban karácsonyi és újévi ajándékok kaphatók Schwartz Viktor operjesi len és damaszt vászon és kész fehérnemű üzletében. Simonffy-utcán Bérház épületben.

**Legalkalmasabb** karácsonyi ajándék férfiak részére Schwartz Dániel dohányzóeszköz különlegességi üzletében kaphatók.

**Vendéglősnek** való használt, de jó karban levő vas-konyha eladó. Piacz-utca 21.

## Ki akar pénzt

megtakarítani az vásároljon nálunk **KARÁCSONYRA**, hol mindenféle Férfi és Női divatcikk, czipők, eszímák, kalapok Férfi és női ingek, blousok, esernyők, Nyakkendők stb. bámulatos olcsón kaphatók

**Gallérok drbja 10 kr.**

Téli alsó ruhák minden elfogadható áron.

**Székely Jenő és társa**  
főter. Hungária kávéház mellé.  
Vasutasok és vagongyáriaknak  
10% engedmény.

Köhögés és Hurutos bántalmaknál

**a Kaiser's  
BRUST-BONBONS**

legbiztosabb hatásu, ez által **2650** kitűnő bizonyítványokkal elismerve.

Már ez egyedül is elég bizonyíték a biztos segélyre, **Köhögés, Rekedtség, Hurut és elnyálkásodásnál.**

— Egy csomag 20 és 40 fillér. —

Kapható:  
**Mihálovits Jenő**  
gyógytárában, Debreczenben.

**MA.**

decz. 22 én, azaz szombaton  
nagy

## hurka estély

lesz Fogel Ferencz Vasut vendéglőjében. Hunyady utca népkorttel szemben.

Tisztán kezelt italokról és pontos kiszolgálásról gondoskodom.

Tisztelettel:

**Fogel Ferencz**  
vendéglős

# Hamisítatlan

tisztán kezelt borok.

Kitűnő minőségű, igen kedvelt **Balaton melléki** uradalmi és **Magyarádi** ó asztali **hegyi borainkat** literenként **80 fillér** jutányos árban ajánljuk.

Literes üvegekért külön 16 fillért számítunk s azokat ilyen árért visszavesszük.

Felhívjuk továbbá tisztelt vevőink szives figyelmét az **arany éremmel** többszörösen ki-

tüntetett: **Teutsch-féle erdélyi hegyi peccsnye és csemege borokra.** — Ugy a fentemlített asztali, mint a

**Teutsch-féle peccsnyeborok teljes tisztaságáért** szavatolunk.

**Magyar és francia pezsgőborokból** a legnagyobb választékot tartjuk s

ezeket is a legjutányosabb árak mellett bocsátjuk a nagyérdemű közönség rendelkezésére.

## Geréby Fülöp utódai

## Homoki fajborok.

# Legjobb minőségű

Homoki  
rizling  
kadarka  
ezerjó  
kövidinka  
vörös,

fűszer árukat, déli gyümölcsöket, malaga szőlőt, datolyát, mogyorót, fügét, kaliforniai őriás szilvát, gesztenyét, candirozott gyümölcsöket, különféle csemege sajtokat, bel- és külföldi likőröket, magyar és francia pezsgőt és cognacot, rumot, teát csemege ezukorkákat, valódi tea v a j a t, diót, mákot és más egyéb szakmába vágó árukat kifogástalan minőségben és

**CSANNAK JÓZSEF**

kereskedése.

## Homoki fajborok.